

全球抗疫大局要求合力与定力

中国积极推进疫苗研发国际合作,助力全球战疫

新华社记者 汪奥娜

圣诞节和新年本是全球许多地方亲友团聚的日子,但这一次欢聚时节因变异新冠病毒的突袭、一些国家新增病例数居高不下等而笼罩上一层阴影。岁末年初,传染性更强新毒株的出现犹如一声警钟,警示人们威胁远未离去。

当前,全球新冠确诊病例突破7700万例,死亡病例超过170万例。尽管数字不断上升,但一些国家和地区防疫思想与行动有所松懈,“疫苗民族主义”等“杂音”不绝于耳,干扰全球团结抗疫主旋律。

全球抗疫一盘棋。世界范围的病毒阻击战让国际社会意识到,没有一个国家能

够独善其身。正如世卫组织总干事谭德塞指出,“只有在所有地方同时结束疫情,我们才能真正结束疫情。”

病毒虽肆虐,我们亦不能盲目恐慌,秉持科学与理性是全球团结抗疫核心所在。世卫组织专家指出,新冠疫情暴发以来病毒已出现数次基因突变,但包括英国近期出现的变异在内的已知变异,对新冠药物、疗法、检测手段及疫苗有效性都尚未构成重大影响。

警钟应长鸣于心。在奔赴新一年的征程中,面对变化多端的新冠病毒,人类必须保持不变的是团结抗疫的决心、恒心与信心。只要我们携手合作,团结一致,共克时艰,必将迎来最终光明。

(据新华社北京12月22日电)



12月22日,在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那,一名男子走进一辆移动新冠病毒检测车。当天,斯洛文尼亚在全国多地开始大规模自愿新冠病毒检测工作,检测将持续到12月24日。

新华社发(泽利科·斯特凡尼奇摄)

新华社记者 华迪 汪奥娜

近日,多款新冠疫苗陆续获批并开始在多国大规模接种。中国攻坚克难,以严谨规范态度进行疫苗研发,同各国一道积极推进疫苗研发国际合作,以实际行动履行将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺,为全球战疫带来重要助力,受到国际社会普遍称赞。

疫情暴发后,中国争分夺秒开始疫苗研发,目前已经进入冲刺阶段。目前在全球范围内,中国进入Ⅲ期临床试验的疫苗最多,中国新冠疫苗研发处于全球第一方阵。

不久前,阿联酋、巴林相继批准中国国药集团新冠灭活疫苗注册使用,这是中方疫苗安全性、有效性等的切实体现。此外,多个国家

也计划采用中国疫苗。《纽约时报》指出,中国疫苗可能为发展中国家提供一条生命线。

中国政府和企业积极通过各种渠道参与疫苗研发国际合作。中国同世界卫生组织、全球疫苗免疫联盟一直保持着密切沟通,已经加入“新冠肺炎疫苗实施计划”和世卫组织发起的“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议。

中方一直坚定承诺,中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。

(据新华社北京12月23日电)



12月22日,泰国沙没沙空府居民接受新冠病毒检测取样。泰国政府按照计划从21日起对沙没沙空府7个社区大约1万人进行新冠病毒感染筛查。近日,沙没沙空府一个大型海鲜市场暴发新冠疫情。

新华社发(拉亨摄)

南极的“沦陷”与变异的病毒

董沛

在新冠病毒的袭击下,地球上最后一片“净土”——南极,终于在2020年即将结束的时候“沦陷”了。

据智利媒体12月22日报道,智利一南极基地暴发疫情,36人感染新冠病毒。

报道称,智利海军萨拉托·阿尔德亚舰此前到访了该基地。后来,有船员被确诊新冠肺炎。病毒由此被带到了南极,并迅速扩散。

智利军方发表声明,称感染人员在出现症状之后已撤离,然后接受核酸检测,现在基地已经彻底消毒。

早在今年3月16日,位于北极圈内的格陵兰岛确诊了首例新冠肺炎感染病例。此后,如何保护地球上最后一块“净土”南极,就已经提上了日程。

为此,多国科学家甚至不得不暂缓或

改变前往南极进行科学考察的计划。国家南极局理事会也大幅度削减了各国赴南极科考团队人员的数量,澳大利亚和德国削减50%,新西兰削减66%……

国家南极局局长理事会是各国主管南极事务的部门负责人的组织,主要致力于使各成员国有关南极的问题能及时、有效、和谐地加以讨论并得到解决。

理事会认为,南极科考站的医疗服务条件非常有限,科学家在科考活动期间都是集体生活,极易导致疾病传播,减少派出科学家数量能降低新冠疫情在南极洲暴发的风险。

受此影响,大多数国际合作、实验和实地考察等项目被取消,也有一些项目仅被允许开展基础性工作和数据收集。

美国《国家地理》报道称,今年许多科学家不能在南极实地考察,只能利用遥感和前几年收集的数据、样本进行研究。

研究南极对于应对气候变化具有重大意义。研究冰层中的古代气泡,可以了解地球的历史;监测融化的冰盖和变暖的大洋,可以预测地球的未来。

有科学家认为,要避免气候变化带来的严重后果,人类只剩下几年时间可以争取做出改变。在这种情况下,停滞一年的研究会损失巨大。

尽管如此,阻止新冠病毒进入南极,还是成为疫情之下全球科考团队的首要考量。

有专家表示,由于南极气温低,病毒生存能力强,病毒一旦被冰封在南极冰原下,过很多年后有可能会再释放出来,带来新一波疫情。此外,冰封的病毒也有可能随着融化的冰山漂流到世界其他地区。

为了避免南极被新冠病毒污染,人们已经非常努力。

然而,百密一疏。人类一个细小的疏忽,就给了新冠病毒进入南极大陆的机会。

会。目前,智利南极基地进行彻底的消杀,希望能将病毒扑灭在人类可控的范围内,避免其进入茫茫荒原。

就在新冠病毒攻陷南极洲的同时,英国也传出了令人担心的消息——报告发现了一种传染力更强的变异新冠病毒。

据BBC报道,该变异病毒最早在2020年9月被发现。到了11月,伦敦大约有四分之一的新冠感染与该变异病毒有关。到12月中旬,这一数字已接近三分之二。

目前,最有可能的解释是,这种变异出现在无法抵抗病毒和免疫系统较弱的患者中,后者的身体成为病毒变异的温床。

不过,有专家表示,目前投入使用的3种疫苗都对现有的变异病毒有效。疫苗训练免疫系统能够攻击病毒的多个不同部分,因此即使该变种病毒已开始部分突变,疫苗仍起作用。

对人类来说,艰难的2020年正在过去,而在此时,南极的沦陷与英国报告发现变异病毒,同时在告诉人们一件事——2021年,世界仍有很强的不确定性,人类仍需继续努力。

埃塞克斯货车惨案背后的“偷渡困局”

阅读提示

偷渡这条路危险重重,但非法移民者为何依旧前赴后继?有评论认为,战乱冲突、贫穷落后是导致人们背井离乡、流离失所的最重要原因,在这些背井离乡者的国家实现和平、推动发展才是解决问题的根本出路。

偷渡者意识到将要窒息,曾绝望地给家人和紧急救援机构打电话或是留言。

一名男子给他的妻子、孩子和母亲发信息说:“很抱歉不能照顾你们,我不能呼吸,我想回到家人身边。祝你们幸福。”

在另一段录音中,一个男性声音说:“我不能呼吸了。我很抱歉,我现在要走了。”

而在英国警方打开集装箱后,发现在成堆的遗体中,有一对夫妇手牵着手死。

二

12月21日庭审最后,英国警方公布了一组令人心碎的照片。

照片上显示,39名遇难者窒息前曾疯狂求生,使用金属杆等物品敲打集装箱内部,留下多个深洞和数道刮痕。

英国《镜报》报道,从照片上可以看出,无论是箱子的侧面还是顶部,都留下了深洞和刮痕。英媒称,这是这些遇难者“努力逃离噩梦的证据”。

无疑,这是近20年来最令人痛心的偷渡惨案。

在分析人士看来,39人遇难令人痛心,而惨案暴露出来的欧洲非法移民、人口贩卖以及边境管控等问题,更值得人们关注。

被判过失杀人罪的两人分别是24岁的货车司机、北爱尔兰人伊蒙·哈里森和43岁的埃塞克斯当地人格奥尔基·尼卡。

英国广播公司(BBC)的报道称,此前,26岁的货车司机、北爱尔兰人莫里斯·鲁宾逊和41岁的爱尔兰运输老板罗南·休斯已经认罪。

2019年10月23日,英格兰东南部埃塞克斯郡警方接到报警,在当地一个工业园区内的一辆集装箱货车里,发现39具遗体。

警方调查后证实,这些遇难者均来自越南,包括31名男性和8名女性。其中,38人是成年人,1人为青少年,年龄在15岁至44岁之间。

据悉,这些遇难者中,有多人来自越南同一个村庄,他们中有人花高达3万英镑试图进入英国。

外媒报道称,那些被困在集装箱中的

2000年6月18日,英国多佛港的警察在一万辆入境的集装箱卡车上,发现58具遗体,另有两人生还。

时隔近20年,悲剧再次上演。

不仅如此,埃塞克斯郡货车惨案的教训尚历历在目,偷渡事件却仍在不断上演。

当地时间2020年3月3日,英格兰东部港口城市赫尔发现一集装箱内藏有10人,其中包括1名儿童,均来自非洲。

幸运的是,这10人均无生命危险,仅有3人被送往医院接受医疗评估。

同一天,英国警方还在贝德福德郡比格莱斯瓦德一处工业区的一辆卡车上,发现16名来自索马里的偷渡者……

据外媒报道,由于屡发货车偷渡死亡事件,一种新设计的冷藏货车已经研制出来。这种新型货车中,有一个可以从车厢内部打开的安全气阀。

三

惨案发生后,去年11月,越南外交部曾发表声明,称这是一场严重的人道惨剧,并强

烈谴责人口贩卖,呼吁世界各国携手打击人口贩卖。

国际移民组织发布的《聚焦全球人口贩卖趋势:2006—2016人口贩卖受害者数据》报告称,2014年到2016年间,全球有77%的人口贩卖受害者经历了跨国贩运。

报告同时显示,自2014年1月以来,近1.9万人因试图非法登陆欧洲而死亡或失踪。

偷渡这条路可谓危险重重,但非法移民为何依旧前赴后继?

有报道称,英国、德国等欧洲发达国家工资收入高、社会福利好,长期以来一直是非法移民问题的重灾区,尽管采取了各种措施应对,但是非法移民死亡事件屡见不鲜。

自2010年西亚北非局势动荡以来,大批非法移民涌入欧洲,更是导致欧洲出现难民危机。

面对严峻形势,欧洲国家也采取各项措施加强应对。

埃塞克斯郡货车惨案发生后,欧洲一些国家也修改了相关法律,货车司机如果被发现货车内“藏有他人”,将不再被罚款放行,而是面临立即被逮捕。

但正如新华社的评论所指出的,解决非法移民和偷渡问题不能只靠封堵和打击。战乱冲突、贫穷落后是导致人们背井离乡、流离失所的最重要原因,在这些背井离乡者的国家实现和平、推动发展才是解决欧洲非法移民问题的根本出路。

G时事观察



“非常”圣诞季

▲12月22日,在美国纽约,一名女子为孩子整理口罩。随着圣诞节和新年临近,纽约节日气氛渐浓,但美国新冠疫情加速蔓延给这个圣诞季蒙上了一层阴影。

新华社记者 王迎 摄



议会再解散, 以色列政局动荡何时休

毕振山

在签署联合组阁协议8个月后,以色列总理内塔尼亚胡和副总理、蓝白党领导人甘茨最终还是分道扬镳。以色列议会于12月22日解散,意味着明年以色列将迎来两年内的第四次选举。在分析人士看来,政府垮台将分散以色列政府的抗疫精力,明年的大选谁将获胜还很难确定。

以色列议会议长莱文12月23日凌晨宣布,由于联合政府预算案未能按期通过,第23届议会22日午夜自动解散。根据以色列法律规定,新一届议会选举将于2021年3月23日举行,这将是以色列自2019年4月以来举行的第四次大选。

议会解散之后,以色列政府转为看守政府,直至明年大选后新政府组建。内塔尼亚胡在议会解散前表示,他领导的利库德集团将在明年的选举中获得胜利,他指责蓝白党“把我们拖入选举之中”。甘茨则表示,内塔尼亚胡只关注涉及他的贪腐案,而不是公众利益,从而将国家拖入不确定之中。

在最近3次大选中,内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团和甘茨领导的蓝白党均无法获得多数席位,导致组阁僵局频现。在此情况下,以反内塔尼亚胡为主要目标的甘茨决定与内塔尼亚胡联合组阁,两人于今年4月20日签署联合组阁协议,这才打破僵局。

根据联合组阁协议,内塔尼亚胡和甘茨将在3年内轮流担任总理。内塔尼亚胡在前18个月担任总理,甘茨任副总理。到2021年11月,由甘茨出任总理,内塔尼亚胡担任副总理。此外,蓝白党和利库德集团还基本平分了政府职位。

在分析人士看来,导致议会解散的主要原因是内塔尼亚胡和甘茨就预算案存在分歧。内塔尼亚胡希望通过一份仅涵盖2020财年剩余时间的预算案,甘茨则希望预算案能包含2021财年。

由于两人分歧难以调和,内塔尼亚胡今年8月已经将预算案通过的截止时间推迟了一次。到12月初,甘茨明确表示不再支持以内塔尼亚胡为首的政府。12月21日,蓝白党投票反对再次延长预算案通过的截止时间,导致预算案未能如期通过,议会自动解散。

有分析指出,甘茨之所以坚持预算案涵盖2021财年,是希望自上台后不会因预算问题被掣肘。而内塔尼亚胡与甘茨对立,就是为了推动提前选举,避免明年把总理职位让给甘茨。

事实上,尽管内塔尼亚胡将议会解散的责任推到了甘茨身上,但从最近的民调来看,重新举行大选对内塔尼亚胡有利。民调数据显示,利库德集团很可能在大选中成为第一大党,而蓝白党获议席数可能只有5个。此前,在甘茨决定与内塔尼亚胡联合组阁之际,蓝白党已经分裂过一次。

当然,现在距离大选还有3个月的时间,断言胜者还为时过早。一方面,以色列没有一个政党占据绝对主导地位,政治力量极为分散;另一方面,政党为了自己的利益而不顾抗疫大局,也可能会引起民众反感。另外,内塔尼亚胡仍然面临贪腐指控,明年1月就将举行听证会,一旦他被定罪就将面临监禁。



缅怀逝者

12月22日,黎巴嫩贝鲁特港口爆炸废墟附近一棵圣诞树上面挂着爆炸中死难者的名字。贝鲁特港口区8月4日发生剧烈爆炸,造成至少190人死亡、6500多人受伤。

新华社发(比拉尔·贾维希 摄)